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Graf 1: Informovanost o finan ních ná

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 12. – 24

                                                           

� Otázka: „Máte Vy osobn  p ehled o finan ních nákladec
p ehled, nebo je v bec neznáte?“ 

56

0% 20%

V/2018

dosti p esný p

ová zpráva 

ost o spot eb  a úsporách energie, tep
cnostech – kv ten 2018 

polovi ní v tšina (56 %) ech  starších patnácti l
i p esný p ehled o nákladech na spot ebu energie

mácnosti, t etina (33 %) má jen p ibližný p ehled a 
ná. 

% ob an  alespo  v jedné z položek svých náklad
dy deklaruje obtíže s jejich hrazením. 

polovi ní v tšina (55 %) ob an  se zajímá o tech
ádání s energií, teplem a vodou. 

% domácností v posledních p ti letech investovalo
orných technologií, nej ast ji šlo o úsporné žárovk
a, termostaty, tepelné t sn ní a izolaci vnit ních p

viduáln  i spolu s jinými rámci bytových dom  do
žilo 13 % domácností. 

p tiny ech  se vždy nebo tém  vždy p i nákupu
rgetickou t ídou. 

covali: 
ervenka, Martin ur ovi  

rum pro výzkum ve ejného mín ní, Sociologický ústav AV R
210 310 586 

ho výzkumu Naše spole nost za azen mimo ádný
nergie a vody v domácnostech. Výzkum zjiš oval
epla a vody ve svých domácnostech, zda tyto nák
o hospodárn jší nakládání s energií, teplem i vo
stovali, p ípadn  zda o tom alespo  uvažují, zda n
 technologií v domácnostech a zda se p i nákupu 

ákladech na spot ebu energií, tepla a vody ve v

4. 5. 2018, 1008 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor. 

h na spot ebu energií, tepla a vody ve Vaší domácnosti? Máte o nákla

33

40% 60% 80%

p ehled jen p ibližný p ehled v bec je ne

pla a vody ve svých 

let má podle svého vyjád ení 
e, tepla a vody ve své 
 desetina (11 %) je v bec 

d  na spot ebu energie, tepla 

hnologie pro hospodárn jší 

o alespo  do jedné z 
ky, energeticky úsporná 

prostor a zateplení fasád. 

otace na úsporné technologie 

u spot ebi  ídí jejich 

R, v.v.i. 

ný blok otázek v novaných 
l, zda lidé mají p ehled o 
klady hradí snadno, nebo 

odou, zda do takových 
n kdy erpali dotace 
 spot ebi  rozhodují 

vlastní domácnosti (%)  

�

adech dosti p esný p ehled, jen p ibližný 

11

% 100%

ezná



2/8 

První otázka se zam ila na to, zda lidé mají p ehled o tom, jaké finan ní náklady na spot ebu energií, tepla a vody má 
jejich vlastní domácnost. Jak ukazují údaje v grafu 1, nadpolovi ní v tšina (56 %) ob an  ve v ku od 15 let má podle 
vlastního vyjád ení o nákladech na spot ebu energií, tepla a vody „dosti p esný p ehled“, t etina (33 %) má „jen 
p ibližný p ehled“ a zbývající p ibližn  desetina (11 %) je v bec nezná. 

Z podrobn jší analýzy vyplynulo, že informovanost o nákladech na spot ebu energií, tepla a vody roste s v kem, 
p i emž zcela logicky výrazn  nejnižší je ve skupin  15 až 19 let a pom rn  nízká je i ve skupin  od 20 do 29 let, 
naopak relativn  nejvyšší je u dotázaných od 60 let výše. Zcela logicky je vyšší také u t ch dotázaných, kte í žijí sami 
v jedno lenných domácnostech. Míra informovanosti se dále zvyšuje spolu s nejvyšším stupn m dokon eného 
vzd lání, s rostoucím zájmem o energetickou politiku R i o úsporné technologie a je vyšší u d chodc , u dotázaných 
s dobrou životní úrovní domácnosti a u lidí žijících v manželském i partnerském svazku, ovdov lých i rozvedených. 
Naopak sníženou míru informovanosti vykazují studenti a ti, kdo jsou z hlediska rodinného stavu svobodní. Za 
poznamenání pak stojí, že z hlediska pohlaví se rozdíl v mí e informovanosti neobjevil. 

Graf 2: Jak snadno i obtížn  domácnosti hradí náklady na spot ebu elekt iny, topiva a vody (%)  

�

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 12. – 24. 5. 2018, 1008 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor.

Další otázka se týkala toho, jak snadno, nebo jak obtížn  podle mín ní respondent  jejich domácnosti hradí náklady 
na spot ebu elekt iny, zemního plynu, tuhých paliv a vody. Jak plyne z grafu 2, v p ípad  spot eby elekt iny a spot eby 
vody shodn  asi tvrtina (26 %) dotázaných uvádí, že náklady na n  hradí „spíše“ (22 %) i „velmi“ (4 %) obtížn , 
zhruba dv  t etiny (68 %) tyto náklady hradí „spíše“ (49 %) i dokonce „velmi“ (19 %) snadno. U spot eby zemního 
plynu a zejména u spot eby tuhých paliv je podíl deklarovaných obtíží p i hrazení náklad  na n  z eteln  nižší (19 % u 
zemního plynu, v tom 16 % „spíše“ a 3 % „velmi“ obtížn ; 11 % u tuhých paliv, v tom 8 % „spíše“ a 3 % „velmi“ 
obtížn ). Je to dáno hlavn  tím, že jejich spot eba se týká zdaleka ne všech domácností, když u zemního plynu necelá 
tvrtina (23 %) a u tuhých paliv dokonce tém  t i p tiny (59 %) respondent  uvedly odpov  „netýká se, nepoužívá“. 

P i jejich zanedbání se podíl t ch, kdo hradí náklady na spot ebu zemního plynu i tuhých paliv obtížn , rovn ž 
pohybuje okolo jedné tvrtiny (24 % u zemního plynu, 26 % u tuhých paliv). Pokud shrneme všechny ty i položky do 

                                                           

� Otázka: „Nakolik snadno, nebo obtížn  se da í Vaší domácnosti hradit náklady na následující spot eby: a) Spot eba elekt iny, b) spot eba zemního plynu, c) spot eba 
tuhých paliv, d) spot eba vody (tzv. vodné a sto né).“ 
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jediného ukazatele, pak alespo  v jedné z nich potíže s hrazením náklad  na spot ebu deklarovala více než t etina (36 
%) dotázaných, v tom 20 % jednou i dvakrát, 12 % t ikrát a 4 % ve všech ty ech zkoumaných položkách. P iznání 
velkých obtíží p i hrazení náklad  na spot eby (odpov  „velmi obtížn “) lze chápat jako významný indikátor existence 
tzv. energetické chudoby, o níž mluvíme tehdy, když domácnost má problém platit ú ty za vytopení bytu na komfortní 
teplotu (18 až 21 stup  Celsia) nebo za hrazení b žných dodávek energií. 

Podrobn jší analýza ukázala, že míra obtíží s hrazením náklad  na spot ebu elekt iny, topiva a vody koreluje 
s p íjmem domácnosti a se subjektivním hodnocením její životní úrovn . Mezi t mi, kdo životní úrove  své domácnosti 
hodnotí jako dobrou, jen o málo více než p tina (22 %) uvedla obtíže v n které z položek, mezi dotázanými se 
špatnou životní úrovní to byly necelé t i tvrtiny (72 %). Nár st deklarovaných potíží s v kem a jejich pokles se 
zvyšující se úrovní nejvyššího dokon eného vzd lání vyjad ují tutéž socioekonomickou vazbu na p íjem a na 
subjektivní vnímání životní úrovn , s nimiž jsou jak v k, tak zejména vzd lání vždy významn  propojeny.  

Jako d ležité se ukazují také vazby související s po tem len  domácnosti. Výrazn  vyšší úrove  problém  vykazují 
jedno lenné domácnosti (obtíže alespo  v jedné položce uvedlo 55 % dotázaných z jedno lenných domácností), 
zvlášt  domácnosti ovdov lých i rozvedených respondent . A významná korelace je mezi výskytem obtíží a po tem 
ekonomicky aktivních len  domácnosti: obtíže jsou ast jší tam, kde není žádný ekonomicky aktivní len, naopak 
nižší jsou tam, kde jsou dva nebo více ekonomicky aktivních len . Z hlediska složení domácností jsou na tom 
výrazn  lépe ty, v nichž žijí manželské i partnerské dvojice s d tmi i bez nich a p ípadn  s jinými p íbuznými 
dosp lými osobami, než ty domácnosti, kde žije lov k sám, nebo kde žije osam le jeden z rodi  s nezaopat enými 
d tmi. Na druhé stran  je výskyt obtíží s hrazením náklad  statisticky významn  propojen se zájmem a zejména s 
investicemi do technologií pro úspory p i nakládání s energiemi, teplem a vodou (viz dále). Lidé, kte í se o tyto 
technologie zajímají a investují do nich, výrazn  mén  asto uvád jí, že mají obtíže s hrazením náklad  na spot ebu 
elekt iny, zemního plynu, tuhých paliv i vody. 

Graf 3: Zájem o technologie pro hospodárn jší nakládání s energiemi, teplem a vodou (%)  

�

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 12. – 24. 5. 2018, 1008 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor. 

Jak ukazují výsledky zachycené v grafu 3, nadpolovi ní v tšina (55 %) dotázaných se podle svých slov o technologie 
pro hospodárn jší nakládání s energiemi, teplem a vodou zajímá, v tom 17 % se „rozhodn  zajímá“ a 38 % se „spíše 
zajímá“. Nezájem v tomto sm ru deklarují o málo více než dv  p tiny (43 %) respondent , když 29 % uvedlo, že se 
„spíše nezajímá“ a 14 % se „rozhodn  nezajímá“. 2 % na otázku odpov d la, že neví. 

Podrobn jší analýza ukázala, že zájem o hospodárn jší technologie je z eteln  propojený s úrovní p ehledu o 
finan ních nákladech na spot ebu energií, tepla a vody. Mezi respondenty, kte í deklarují „dosti p esný p ehled“ o 
nákladech na spot ebu, tento zájem projevují asi dv  t etiny (66 %), u t ch, kdo mají „jen p ibližný p ehled“, je to práv  
polovina (50 %), a u t ch, kte í náklady na spot ebu energií, tepla a vody neznají, je to již jen asi p tina (21 %). 

Obecn  zájem o hospodárn jší technologie pro nakládání s energiemi, teplem a vodou stoupá s rostoucím vzd láním 
a se zlepšujícím se hodnocením životní úrovn  vlastní domácnosti. Z hlediska v ku relativn  nižší zájem vyjad ují 

                                                           

� Zn ní otázky: „Existují r zné technologie pro hospodárn jší nakládání s energiemi, teplem a vodou, od úsporných žárovek p es nízkopr tokové sprchy až po zateplení 
domu apod. Jak moc se zajímáte, nebo nezajímáte o takovéto technologie? Rozhodn  se zajímáte, spíše se zajímáte, spíše se nezajímáte, v bec se nezajímáte.“ 
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dotázaní do 30 let, naopak vyšší zájem se objevuje ve v kovém rozmezí od 30 do 59 let. Z hlediska typu nemovitosti 
pak vyšší zájem projevují ti, kdo bydlí v rodinných domcích. 

Graf 4: Investice do technologií pro hospodárn jší nakládání s energiemi, teplem a vodou (%)  

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 12. – 24. 5. 2018, 1008 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor.

                                                           

� Otázka: „Budu jmenovat r zné technologie pro hospodárn jší nakládání s energiemi, teplem a vodou. Uve te, zda jste ve Vaší domácnosti investovali, nebo plánujete 
investovat finan ní prost edky do po ízení dané technologie. a) Úsporné žárovky, b) nízkopr toková vodovodní baterie nebo sprcha, c) regulátor teploty v místnosti 
(termostat), d) energeticky úsporná okna, e) tepelné t sn ní a izolace vnit ních prostor (nap . t sn ní dve í a oken, izolace vnit ních st n), f) zateplení vn jší fasády 
domu nebo bytu, g) ekologicky šetrný kotel nebo tepelné erpadlo, h) za ízení pro shromaž ování a využívání deš ové vody, i) solární panel pro oh ev vody a výrobu 
tepla, tzv. fototermický, j) solární panel pro výrobu elekt iny, tzv. fotovoltaický, k) velkokapacitní baterie ke skladování elekt iny pro domácnost, l) za ízení tzv. chytré 
domácnosti (slouží pro ízení chodu spot ebi , jejich dálkové ovládání, analýzy spot eb a jejich optimalizaci apod.), m) jiná technologie.“ Možnosti odpov di: ano, 
investovali v posledních p ti letech, ne, ale plánují investovat v p íštích p ti letech, neinvestovali a neplánují investovat. 
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Graf 5: erpání dotace z program  na 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 12. – 24

Graf 6: ídí se p i nákupu spot ebi  j

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 12. – 24

Poslední otázka bloku v novaného úspo
spot ebi  ídí podle jejich za azení do ús
(59 %) ech  se podle vlastního vyjád e
27 % tak iní vždy, dalších 32 % pak tém
spot ebi  ídí podle jejich za azení do ús
Pouhá 3 % dotázaných uvedla, že se p i 
ne ídí. 5 % respondent  na otázku nebyl 

                                                           

5 Zn ní otázky: „Existují r zné dota ní programy, jako nap
hospodárné nakládání s energiemi, teplem a vodou. erpa
jste p ísp vek na technologie pro rodinný d m nebo samo
ne erpali jste p ísp vek.“ 
2 Zn ní otázky: „ ídíte se p i nákupu domácích spot ebi
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Podrobn jší analýza ukázala, že z hlediska v ku se vždy za azením spot ebi e do úsporné energetické t ídy ídí lidé 
od 30 do 44 let, mén  asto tak iní lidé do 30 let, p i emž zejména ve v kové kategorii 15 až 19 let je vysoký podíl 
nerozhodných odpov dí. Orientace na za azení do úsporné ekonomické t ídy p i nákupu spot ebi  pak výrazn  roste 
spolu se vzd láním, životní úrovní, úrovní p ehledu o nákladech na spot ebu energií, tepla a vody ve vlastní 
domácnosti, se zájmem o úsporné technologie a s množstvím investic do jejich zavedení v domácnosti respondenta. 
Naopak její pokles m žeme zaznamenat v souvislosti s nár stem potíží p i hrazení finan ních náklad  na spot ebu 
elektrické energie, paliv a vody.  
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Technické parametry výzkumu 

Výzkum:  Naše spole nost, v18-05 
Realizátor:  Centrum pro výzkum ve ejného mín ní, Sociologický ústav AV R, v.v.i. 
Projekt:  Naše spole nost – projekt kontinuálního výzkumu ve ejného mín ní CVVM SOÚ AV R,v.v.i. 
Termín terénního šet ení:  12. - 24. 5. 2018 
Výb r respondent :  Kvótní výb r 
Kvóty:  Kraj (oblasti NUTS 3), velikost místa bydlišt , pohlaví, v k, vzd lání 
Zdroj dat pro kvótní výb r:  eský statistický ú ad 
Reprezentativita:  Obyvatelstvo R ve v ku od 15 let 
Po et dotázaných:  1008 
Po et tazatel :  227 
Metoda sb ru dat:  Osobní rozhovor tazatele s respondentem - kombinace dotazování CAPI a PAPI 
Výzkumný nástroj:  Standardizovaný dotazník 
Otázky:  MD.14, MD.15, MD.16, MD.17, MD.18, MD.19 
Kód tiskové zprávy:  oe180913c 
Zve ejn no dne:  13..zá í 2018 
Zpracovali:  Jan ervenka, Martin ur ovi  
 

Slovní ek pojm : 

Kvótní výb r – napodobuje strukturu základního souboru (u nás je to obyvatelstvo eské republiky starší 15 let) pomocí nastavení 
velikosti vybraných parametr , tzv. kvót. Jinými slovy kvótní výb r je založen na stejném procentuálním zastoupení vybraných 
vlastností. Pro tvorbu kvót používáme údaje z eského statistického ú adu. V našich výzkumech jsou stanoveny kvóty na pohlaví, 
v k, vzd lání, region a velikost obce. Vzorek je tedy vybrán tak, aby procentuální podíl nap . muž  a žen ve vzorku odpovídal 
procentuálnímu podílu muž  a žen v každém kraji R. Podobn  je zachován procentuální podíl obyvatel jednotlivých kraj  R, 
ob an  r zných v kových kategorií, lidí s r zným stupn m dosaženého vzd lání a z r zn  velkých obcí.  

Reprezentativní výb r je takový výb r z celé populace, z jehož vlastností se dá platn  usuzovat na vlastnosti celé populace. 
V našem p ípad  to tedy znamená, že respondenti jsou vybráni tak, abychom zjišt né údaje mohli zobecnit na obyvatele eské 
republiky starší 15 let. 

Centrum pro výzkum ve ejného mín ní (CVVM) je výzkumným odd lením Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. Jeho historie sahá do roku 1946, kdy jako sou ást 
Ministerstva informací za al fungovat eskoslovenský ústav pro výzkum ve ejného mín ní. Sou asné Centrum vzniklo v roce 2001 p evedením svého p edch dce 
(IVVM) z eského statistického ú adu do Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. V len ní do v decké instituce zaru uje kvalitní odborné zázemí a kredit pracovišt ; jako 
sou ást akademického prost edí musí CVVM SOÚ AV R, v.v.i., spl ovat veškeré nároky a dosahovat tak té nejvyšší odborné úrovn . Hlavní náplní práce odd lení je 
výzkumný projekt Naše spole nost, v jehož rámci je provád no deset šet ení ro n . Jedná se o pr zkum ve ejného mín ní na reprezentativním vzorku eské populace 
od 15 let, kterého se vždy ú astní p ibližn  1000 respondent . Omnibusová podoba dotazníku umož uje pokrýt velkou ší i nám t , a do šet ení jsou proto pravideln  
azena politická, ekonomická i další obecn  spole enská témata. Jsou využívány jak opakované otázky, které umož ují sledovat vývoj zkoumaných jev , tak nám ty 

nové, reagující na aktuální d ní. Díky dlouhodobému a kontinuálnímu charakteru je tento v decký projekt zkoumání ve ejného mín ní v eské republice ojedin lý. 

Aktivita byla podpo ena Strategií Akademie v d AV21 v rámci výzkumného programu „Systémy pro jadernou energetiku“ 
a výzkumného tématu „Sociální aspekty jaderné energetiky“. 

 


